

ОТЗЫВ
об автореферате диссертации
Зубаревой Екатерины Олеговны
на тему «Моделирование концептуального поля “Миграция”»,
представленной на соискание ученой степени
кандидата филологических наук по специальности 10.02.19 – теория языка

Диссертационная работа Зубаревой Е.О. посвящена исследованию концепта «Миграция» в его языковой репрезентации – категории, которую активно изучают лингвисты на протяжении десяти лет. Работа Е.О. Зубаревой отличается оригинальностью, которая заключается в постановке и решении очень важной и актуальной задачи: изучение и моделирование концептуального поля «Миграция». Полноаспектного исследования названного концепта и его репрезентаций в русском языке до сих пор не предпринималось, этот факт определяет **актуальность и новизну** исследования, вносящего вклад в дальнейшую разработку вопросов стремительно развивающейся миграционной лингвистики. Само обращение к социально значимой сфере миграции выводит исследование в самый центр внимания отечественных и зарубежных ученых, обеспечивает современный уровень анализа и обобщения языковых фактов.

Содержание автореферата создает убедительное представление об основательности **теоретической базы** исследования. В нем учитываются и критически осмысливаются достижения отечественных и зарубежных ученых многих значимых областей традиционной и современной лингвистики как общее языкознание, когнитивная лингвистика, теория поля, семасиология, психолингвистика, миграционная лингвистика

Впечатляет эмпирическая база исследования, включающая выборку из лексикографических источников, контексты из Национального корпуса русского языка, результаты свободного ассоциативного эксперимента. Все материалы подвергаются комплексному анализу с использованием адекватных объекту и конкретному этапу анализа методов и методик.

Автореферат дает представление о структуре диссертации, которая представляется логичной и соответствующей классической традиции.

Во введении определяются цель и конкретные задачи, основные методы исследования, характеризуется материал исследования, формируются методологическая и теоретическая базы, формулируются положения, выносимые на защиту.

В первой главе определяются общетеоретические предпосылки исследования, излагается понимание понятия «концепт», описываются его структура и содержание.

Во второй главе рассматривается концептуальное поле «миграция»: дается теоретическое обоснование построения этого поля, определяются материал и методы анализа языкового материала, моделируется общая структура поля.

Третья глава посвящена исследованию микрополей в составе концептуального поля «миграция», определению динамических связей этих микрополей в общей структуре. В автореферате приводятся иллюстрации в виде схем, таблиц и модулей, показывающих модель микрополя «Миграция» с ее ядром и периферийными зонами, состав и индекс частотности отдельных семантических модулей.

Выводы автора интересны, оригинальны и наглядно иллюстрированы актуальными примерами.

Как представляется, Е.О. Зубаревой удалось достичь, поставленных во введении цели и задач диссертационного исследования, о чём свидетельствуют положения, выдвинутые для защиты. По многоплановости затрагиваемой проблематики и умению решать поставленные задачи диссертация Е.О. Зубаревой является законченной научно-исследовательской работой, где в ходе многоаспектного описания языковой репрезентации элементов концептуального поля «Миграция», их семантики и функций вырисовывается целостная модель этого поля. Автореферат диссертации логичен по построению и по манере подачи материала, исследование выполнено в русле современных лингвистических теорий, что свидетельствует о научной эрудиции автора и умении дать логически последовательную, методически обоснованную и четкую характеристику описываемых явлений. Полученные автором результаты достоверны, выводы и заключение обоснованы. Замечаний по оформлению автореферата нет.

Теоретическая значимость работы состоит в том, что она вносит существенный вклад в развитие идей лингвокогнитивного направления, концептологии, миграционной лингвистики. Предложенная в исследовании модель концептуального поля и комплексная методика исследования концепта могут быть использованы при лингвистическом описании других концептов и моделировании других концептуальных полей.

Результаты этой работы имеют несомненную **практическую ценность** и привлекают внимание многих лингвистов возможностью их использования при создании разного рода словарей, а также в практике преподавания при подготовке лекционных курсов по общему языкознанию, когнитивной лингвистике,

межкультурной коммуникации, лексикологии, миграционной лингвистике, социолингвистике и другим смежным дисциплинам.

Автореферат свидетельствует о том, что диссертация прошла комплексную апробацию. По теме исследования опубликовано пятнадцать научных работ, пять из них – в рецензируемых научных журналах из перечня ВАК, результаты исследования обсуждались на научных конференциях разного уровня.

Таким образом, по материалам, представленным в автореферате, с уверенностью можно сделать вывод, что диссертация Зубаревой Екатерины Олеговны полностью соответствует профилю совета Д 212.189.11 и отвечает требованиям, предъявляемым к диссертационным работам на соискание ученой степени кандидата филологических наук (п.9 «Положения о порядке присуждения ученых степеней», утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г., № 842) по специальности 10.02.19 – теория языка, а ее автор – Зубарева Екатерина Олеговна заслуживает присуждения ей искомой ученой степени кандидата филологических наук по специальности 10.02.19 – теория языка.

Трофимова Нэлла Аркадьевна,
доктор филологических наук,
доцент, зав. кафедрой немецкого языка
федерального государственного бюджетного
образовательного учреждения высшего образования
"Санкт-Петербургский государственный университет"

199034 г. Санкт-Петербург,
Университетская набережная, д.11, к. 238
Тел.: (812) 363-66-48
E-mail: daf@spbu.ru

19 ноября 2019 г.

Личную подпись заверяю
Документ подготовлен по личной
инициативе

19 НОЯ 2019

Текст документа размещен в открытом
доступе на сайте СПбГУ по адресу
[HTTP://SPBU.RU/SCIENCE/EXPERT.HTM](http://spbu.ru/science/expert.htm)

НАЧАЛЬНИК ОТДЕЛА
КАДРОВ №4
М. С. ЗУБОВА

